

凝心聚力谋发展 践行奋力发谱新篇

“我们要实实在在地把职业教育搞好,要树立工匠精神,把第一线的大国工匠一批一批培养出来。”“构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。”习近平总书记始终关心职业教育,不止一次提出殷切希望。

面对时代命题,内蒙古当何为?

近年来,内蒙古职业教育交出了一份亮眼答卷:牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线,加快推进现代职业教育体系建设改革,以深化产教融合为重点,提升职业教育质量,拓展职教服务领域,职业教育迈入了更高质量、更具特色的发展轨道。



职教展示。



自治区中等职业学校技能大赛比赛现场。

铺就职普融通路 架起产教融合桥

内蒙古职业教育适应性不断增强



赤峰建筑工程学校的“未来工匠”读书活动。



匈牙利青少年代表团到呼和浩特市商贸旅游职业学校访问交流。



巴彦淖尔市杭锦后旗职业教育中心汽修专业实训课。



乌兰浩特市职业教育中心教师创设“奇妙自行车”课程,培养学生创新思维和动手能力。

铸魂育人 搭建精彩人生大舞台

职业教育的根本任务,是着力培养德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才。内蒙古在全区职业院校深入实施“未来工匠”读书行动,并将该行动作为重要铸魂工程竭力推动,鼓励引导全区职教师生爱读书、读好书、善读书。

“诵读国学,是一次心灵的盛宴;阅读名著,让我看到了人生百态;品读历史,让我看到了命运的力量;静读哲学,则让我学会了用辩证的思维看待问题。”赤峰建筑工程学校22级学生乌思禹在“未来工匠”读书行动推进现场会分享自己的读书心得,“持续的阅读不仅让我在专业技能上获得成长,也让我在各类大赛中屡获佳绩,这就是书籍的滋养与阅读的力量。”

“未来工匠”读书行动启动以来,自治区教育厅精心部署了“共沐书香 阅见美好”“品味书香 阅起新程”“浸润书香 铸就匠心”“传递书香 阅享成长”4个阶段主题、15项具体任务,读书行动层层递进、走深走实。如今,书香润心、文化育人已成为内蒙古职业教育的特色,还受邀在全国介绍读书行动经验。

此外,活动育人、大赛育人也是内蒙古职业教育的重要抓手。内蒙古积极开展“技能成才,强国有我”教育活动、职教学生读党报、“劳模工匠进校园”等活动,其中,兴安盟各中职学校“小小石榴籽”匠心倾中华”、内蒙古化工作业学院“为中国式现代化挺膺担当——青少年少好读书”、新巴尔虎右旗综合高级中学“产教融合助力非遗皮雕技艺的传承与创新”3个案例被教育部选定为全国职业教育领域的典范案例,向各地推介。内蒙古精心组织举办全区职业院校技能大赛,承办3项世界职业院校技能大赛选拔赛,组队参加世界职业院校技能大赛等,获奖数量创历史新高,自治区获得组织奖。

产业为基 锚定服务发展主航向

职业教育要同区域发展相协调、产业布局相衔接,产业发展到哪里,职业教育就要布局到哪里。过去一年,内蒙古职业教育聚焦助力自治区办好两件大事、实现闯新路进中游目标,坚持类型定位,紧盯产业发展,提升专业服务适配度,根据产业动态调整专业布

局,共撤销316个、新增370个专业布点,服务自治区重点产业链专业占比达到77.7%,职业教育与产业发展实现深度融合。

自治区教育厅还联合多部门印发《职业教育产教融合“金融+土地+财政+信用”组合激励措施》,突破产教融合制度瓶颈,为产教融合注入新的发展动力。6个市域产教联合体试点盟市与产业园区深度合作,实现资源共享;11个行业产教融合共同体积极拓展对外交流合作渠道,与行业部门、区外院校广泛合作,构建起全方位、多层次、宽领域的产教融合生态体系;全区2所高职院校成功入选教育部产教融合校企合作典型案例。同时,出台《内蒙古自治区职业院校“订单式”人才培养实施意见》,深入实施“工匠班”计划,全区订单班总数达909个,为企业订单式培养技能人才3.1万名。

此外,2024年,内蒙古新增300个中职对口升学本科招生计划,为中职学生进一步拓宽升学渠道;严格规范中高职“3+2”人才培养,高效实现一体化贯通培养。配合自治区发改委开展产教融合型城市建设,新增54家产教融合型企业,横向融合深化合作领域。13所中职学校开设97个职普融通班,在培养学生近万名。职业院校主动联合普通中小学开展职业启蒙教育活动,覆盖全区111万名中小学生,职普融通的多元体系正在逐步构建。

质量为要 提升育人品质延内涵

以质取胜方能引领道路方向。在国家“双高计划”建设院校绩效评价中,我区3所院校凭借出色建设成果和办学水平,均获评“良好”以上等次,内蒙古职业教育在全国的竞争能力和影响力有效提升。同时,扎实开展自治区“双高双优”计划建设,逐年总结建设经验成果,确保“双高双优”计划持续高效推进。

精心培育方能结出累累硕果。内蒙古精心组织召开高职院校高质量发展汇报会,指导4所高职院校举办增强职业教育适应性交流活动;举办全区职业教育高质量发展推进会,12个盟市的技能成果集中精彩亮相,区域职业教育教学成果和学生专业技能水平得到充分展示;培育126个职教成果入选自治区职业教育教学成果培育项目库。

夯实基础方能促进改革发展。自治区加速推进职业院校办学条件达标工程,截至2024年底,中职达标率达到85%,高职达标率71%,均高于全国平均水平。加强数字教学资源建设,建成国家级精品在线开放课

程25门,自治区级专业教学资源库51个、在线精品课程223门、一流核心课程27门。

水平提升方能激发活力动能。近年来,内蒙古举办全区职业院校教师教学能力、班主任业务能力和课程思政教学能力比赛等多项教研活动,为教师提供展示自我、交流学习的平台。评选并推广77个“名班主任工作室”典型案例,发挥优秀班主任示范引领作用,带动全区职业院校班主任队伍整体素质提升。

责任为重 彰显职业教育新担当

聚焦终身教育,自治区举办了全民终身学习活动周、老年教育社区教育培训活动,全区70所职业院校荣获自治区第二批老年教育社区教育教学点试点单位。聚焦老年人7类高频事项和服务场景,指导职业学校开发“帮扶老年人运用智能技术”全媒体课程资源并向社会发放。

聚焦乡村振兴,自治区教育厅印发了《关于开展职业培训服务工作的通知》,2024年,全区职业院校围绕乡村振兴累计培训26.9万人次,为乡村产业发展提供坚实的人才支撑。相继成立13个乡村振兴学院和17个工匠学院,发挥职业院校教育资源和专业优势,开展针对性培训和技术服务项目,为乡村振兴提供全方位、多层次智力支持。2



职业教育推动非遗传承。

<<包头市 围绕产业优化专业 提升技能人才适应性

作为国家“一五”期间重点打造的工业基地,包头市凭借深厚的工业底蕴,为职业教育发展提供了丰沃土壤。近年来,包头市聚焦产业升级,积极推动职业教育改革,以提升技能人才与市场需求的契合度。

围绕自治区和本地重点产业链,包头市大力调整职业院校专业设置。近3年,新增装备制造、新型材料等市场急需专业布点52个,同时淘汰服务产能较弱的专业38个,使专业布局更贴合市场需求。

在推进产教融合方面,包头市依托稀土和装备制造产业园区,组建绿色稀土、光伏晶硅材料等3个市域产教联合体,整合信息资源,搭建技术研发与服务平台。此外,包头市还积极探索中高企产教联盟改革,成立多个产教联盟与职教集团,并校企共建7个产业学院。目前,包头市职业院校与超100家企业建立联系,开设241个“订单班”等,在读学生达8661人。

一系列改革显著提升了包头市职业教育的办学质量与社会吸引力。2024年,职业院校毕业生就业专业对口率达到76.83%,留包率大幅跃升,为地方经济与产业转型注入强大的人才动力,推动城市迈向高质量发展新阶段。

<<通辽市 聚焦“五金”建设 夯实产教融合基础

近年来,通辽市积极推进以教兴产、以产促教、产教兴城,聚焦职业教育“五金”建设,大力夯实产教融合根基。

在“金专业”建设上,通辽市围绕现代农牧业、玉米生物、中蒙医药等产业链,重点发展农林牧渔类等专业,停招37个同质化专业,新增人工智能技术应用、化学工艺等23个专业,专业与产业匹配度达62%;倾力打造“金课程”,当地职业院校积极对接职业新标准、新技术、新工艺开发课程,1项教学资源库入选自治区级职业教育专业教学资源库,19门课程获评“自治区级在线精品课程”,2门课程成为“自治区级一流核心课”,提升了专业教学质量;培养“金教师”,加强校企、校际人员流动与资源共享,共建13个“双师型”基地,培育781名“双师型”教师,聘请210余名企业技术人员担任兼职导师,提升了教学、生产等多维度能力;

开展“金基地”建设,校企深度融合,共建44个实训基地、2个产教融合实践中心,立项13个市级技能大师工作室;编写“金教材”,校企联合开发35部活页式教材、新业态教材,出版4部自治区“十四五”职业教育规划教材,将行业新技术等融入教学应用,实现“教材—教学—产业”深度融合。

<<锡林郭勒职业学院 构建行业产教融合共同体 推动资源共建共享

2023年,锡林郭勒职业学院联合区内中高本院校、医疗卫生机构以及区内外行业企业等,共同成立“内蒙古卫生健康行业产教融合共同体”。

依托共同体建设,学院于2024年入选首批“中康养产业学院”,推行“订单式”人才培养。与多伦职教中心护理专业开展中高衔接培养,实现核心课程无缝对接。同时,校企联合举办学生技能大赛,提升学生的实践与创新能力。在资源建设方面,学院牵头建设护理专业群教学资源库,与通辽职业学院等共建助产教学资源库,与乌兰察布医学高等专科学校等共建临床医学教学资源库。

目前,共同体建设初见成效:人才培养质量稳步提升,与北京银发时代等企业共建中康养产业学院并设立“冠名班”,与锡林郭勒盟中心医院等联合培养学生,年均输送人才3000人,共同体内每年接收实习生300余人;资源建设合作成果斐然,护理教学资源库获自治区立项,校企开发“护士执业资格考试”线上课程,共同开发教材等;协同服务能力不断增强,共同体内立项课题30项,开展行业企业应急救护员培训等覆盖1300余人,成立中国南丁格尔志愿护理服务总队,服务惠及1000余人。

<<乌兰察布医学高等专科学校 打造“乌兰美”品牌 助力地方经济社会发展

2013年,乌兰察布医学高等专科学校率先开启产教融合探索,创立乌兰美健康服务有限公司,创新协同育人机制,拉开了服务地方的序幕。历经多年发展,“乌兰美”成绩亮眼,2023年入选中国康养品牌十强榜单。

公司创立后,秉持“一个专业配备一支教学团队,建设一个实训基地,成立一家关联企业,促进一个产业发展,塑造一个服务品牌”的“六个一”品牌培育理念,以职业教育、家政、母婴、老年等多元服务为支撑,构建起培训、创业、就业“三位一体”新机制,有力促进产教融合。

随着影响力渐大,2022年,“乌兰美”从全资办企划归为市属国有企业,内蒙古乌兰美健康服务集团有限公司成立。学校持续携手乌兰美集团,同时积极外引内联,全力打造区域产教融合共同体。在专业设置等方面,着重向产教融合突出的单位倾斜,大力推动校企合作办学、育人、就业与发展。通过紧密贴合产业需求,提升与自治区经济的契合度,学校为职业教育高质量发展开拓新路径,培育新的发展增长点,在助力地方经济社会发展中不断奋进。

<<准格尔旗职业高级中学 探索类型特色办学 中职教育提质增效

准格尔旗职业高级中学作为县域中职学校,积极探索类型特色办学之路,深度融入区域发展,取得显著成效,家长满意度与社会认可度不断增强。

学校善于利用政策优势,乘着区域人才引进、优化社会培训供给、整合教育资源的东风,连续3年引进74名优秀人才,筑牢人才根基。主动参与地方公共实训中心建设,为化工企业提供个性化培训,同时深化校企合作,打造化工专业高水平产教融合基地。

在集团化办学方面,学校牵头推进,科学建设分校校区,打造集教学科研、劳动教育、创新创业、人才孵化等八大功能为一体的现代化农畜产学研实训基地和中小学综合育人基地,提升区域服务能力。校企合作方面,学校与内蒙古伊泰集团、内蒙古汇能集团等地区龙头企业及内蒙古工业大学、鄂尔多斯职业学院、内蒙古工业大学资源与环境工程学院及准格尔旗力量煤业有限公司联合开办“力量班”,创新采用“3+2”“2+2+1”工学结合的中高企一体化人才培养模式,实现校企协同育人,走出了一条特色鲜明的中职教育发展之路。